

**Niederschrift**

**über die Sitzung des Seniorenbeirates  
am 22.03.2018**

**um 10:30 Uhr bis 12:10 Uhr in Remscheid, Rathaus, 2. Etage, Kleiner Sitzungssaal**

Anwesend sind:

**Vorsitz**

Frau Elke Rühl

**Stellvertretender Vorsitz**

Herr Dieter Janke

Herr Philipp Veit

**Mitglieder**

Frau Erika Acker

Frau Inge Brenning

Frau Gertrud Hahn

Frau Margot Halbach

Herr Bernhard Schmid

Frau Erika Schmitz

Frau Regina Seewald

Herr Ernst Söhn

**Beratende Mitglieder**

Frau Monika Hein

Herr Günter Kreuzscher

Frau Bibiana Martz

**Stadtdirektor und Stadtkämmerer**

Herr Sven Wiertz

**Von der Verwaltung**

Herr Oliver Jilg

Herr Thomas Köppchen

Frau Annette Mores

Frau Meika Sternkopf

**Schriftführer/in**

Frau Ramona Hengst

Entschuldigt fehlen:

**Mitglieder**

Herr Hans Gerd Göbert

**Beratende Mitglieder**

Herr Rainer Morteln

## Tagesordnung

### I. Öffentlich

- |              |         |  |
|--------------|---------|--|
| <b>1</b>     |         | Änderung/Erweiterung der Tagesordnung  |
| <b>2</b>     |         | Niederschrift über die Sitzung vom 23.01.2018  |
| <b>3</b>     |         | Niederschrift über die Sitzung vom 25.01.2018  |
| <b>4</b>     |         | Altengerechtes Quartier Remscheid Innenstadt   |
| <b>5</b>     |         | Anfragen der Beiratsmitglieder gem. Ziff. 2.5 und 12.2 der Geschäftsordnung  |
| <b>5.1</b>   | 15/4262 | Sicherheit und Ordnung auf den Remscheider Friedhöfen<br>Anfrage der CDU-Fraktion zur Sitzung des Ausschusses für Bürger, Umwelt, Klimaschutz und Ordnung am 06.02.2018                    |
| <b>5.1.1</b> | 15/4431 | Sicherheit und Ordnung auf den Remscheider Friedhöfen<br>- Beantwortung der Anfrage der CDU-Fraktion zur Sitzung des Ausschusses für Bürger, Umwelt, Klimaschutz und Ordnung am 06.02.2018 |
| <b>6</b>     |         | Mitteilungen der Verwaltung gem. Ziff. 2.5 der Geschäftsordnung  |
| <b>6.1</b>   | 15/4533 | Dienstreise von zwei Mitgliedern des Seniorenbeirates am 29.05.2018 zum 12. Deutschen Seniorentag nach Dortmund  |
| <b>6.2</b>   | 15/4568 | Einrichtung eines Aufenthaltsbereiches auf dem Waldfriedhof Reinshagen   |
| <b>6.3</b>   | 15/4613 | Wartung der Signalanlagen in 2018  |
| <b>6.4</b>   | 15/4674 | Beantwortung der Anfrage von Frau Rühl in Sachen Heimaufsicht  |
| <b>7</b>     |         | Berichte aus den Gremien   |
| <b>7.1</b>   |         | Ergebnis des Arbeitskreises "Umgestaltung des ZOB Friedrich-Ebert-Platz"   |
| <b>7.2</b>   |         | Bericht aus dem Ausschuss für Soziales, Gesundheit und Wohnen vom 13.03.2018   |
| <b>7.3</b>   |         | Fachtagung „Kultursensible Seniorenarbeit-Sprachbarrieren abbauen, Chancen ermöglichen“ der Alevitischen Gemeinde  |
| <b>7.4</b>   |         | Vortrag zur Vorsorgevollmacht und Betreuungsverfügung am 07.03.2018 im Seniorenbüro  |
| <b>7.5</b>   |         | Sitzung des Runden Tisches der Bergischen Seniorenbeiräten am 14.02.2018 in Solingen   |

- 8**                    Schriftl. Berichte der Verwaltung über den Stand der zur Ausführung beschlossenen Anträge gem. Ziff. 2.6 der Geschäftsordnung
- 9**                    Vorschläge zur Tagesordnung gem. Ziff. 2.2 der Geschäftsordnung
- 10**                  Anträge von Beiratsmitgliedern, Gruppen oder Fraktionen außerhalb der Tagesordnung gem. Ziff. 11.1 der Geschäftsordnung
- 11**                  Anfragen der Beiratsmitglieder gem. Ziff. 12.3 der Geschäftsordnung
- 11.1**                Erinnerung an noch offene Punkte aus den letzten Sitzungen des Seniorenbeirates
- 12**                15/4646            Änderung bei der Entsendung von Mitgliedern des Seniorenbeirates zum "Runden Tisch" der Seniorenbeiräte des Bergischen Städtedreiecks
- 13**                  Sachstandsbericht Projekt MOSAIK

## **I. Öffentlich**

Frau Rühl eröffnet die Sitzung.

### **1. Änderung/Erweiterung der Tagesordnung**

Frau Rühl schlägt vor, folgende Punkte in die Tagesordnung aufzunehmen:

- TOP 6.4 - 15/4674 - Beantwortung der Anfrage von Frau Rühl in Sachen Heimaufsicht
- TOP 13 - Sachstandsbericht Projekt MOSAIK

und den TOP 13 nach TOP 4 zu behandeln.

#### **Abstimmungsergebnis:**

Ja 11 Nein 0 Enthaltungen 0

#### **Beschluss:**

Der Seniorenbeirat beschließt, folgende Punkte in die Tagesordnung aufzunehmen:

- TOP 6.4 - 15/4674 - Beantwortung der Anfrage von Frau Rühl in Sachen Heimaufsicht
- TOP 13 - Sachstandsbericht Projekt MOSAIK

und den TOP 13 nach TOP 4 zu behandeln.

### **2. Niederschrift über die Sitzung vom 23.01.2018**

Frau Schmitz bringt ihre Bedenken über die Rechtmäßigkeit des Konzeptentwurfes Seniorenbüro bezüglich der Mitarbeit der Seniorenbeiräte und der Hausbesuche zum Ausdruck und bittet darum, dies bei der Überarbeitung des Konzeptes zu berücksichtigen.

Herr Veit bittet die Verwaltung um Mitteilung, wer die Mitglieder der Arbeitsgruppe Seniorenbüro sind.

Eine Änderung oder Ergänzung der Niederschrift wird nicht beantragt.

### **3. Niederschrift über die Sitzung vom 25.01.2018**

Eine Änderung oder Ergänzung der Niederschrift wird nicht beantragt.

### **4. Altengerechtes Quartier Remscheid Innenstadt**

Herr Bunge von der Projektentwicklung des Diakonischen Werkes berichtet über das Altengerechte Quartier Remscheid Innenstadt und seine Handlungspotenziale anhand einer Präsentation, die der Niederschrift als Anlage beigefügt ist.

Frau Schmitz und Frau Halbach bemängeln das Fehlen von Lebensmittelgeschäften auf der Alleestraße. Frau Hahn regt an, einen kleinen Laden, der Grundlebensmittel anbietet, in der Trägerschaft bspw. der Lebenshilfe in Erwägung zu ziehen.

Frau Brenning bedauert, dass die öffentlichen Toiletten im Bericht nicht berücksichtigt wurden.

Der Seniorenbeirat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

### **13. Sachstandsbericht Projekt MOSAIK**

Frau Sternkopf berichtet über den Projekthintergrund, die Ziele und den aktuellen Stand des Projektes MOSAIK anhand einer Präsentation, die der Niederschrift als Anlage beigefügt ist.

Der Seniorenbeirat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

### **5. Anfragen der Beiratsmitglieder gem. Ziff. 2.5 und 12.2 der Geschäftsordnung**

#### **5.1. Sicherheit und Ordnung auf den Remscheider Friedhöfen Anfrage der CDU-Fraktion zur Sitzung des Ausschusses für Bürger, Umwelt, Klimaschutz und Ordnung am 06.02.2018 Vorlage: 15/4262**

##### **5.1.1. Sicherheit und Ordnung auf den Remscheider Friedhöfen - Beantwortung der Anfrage der CDU-Fraktion zur Sitzung des Ausschusses für Bürger, Umwelt, Klimaschutz und Ordnung am 06.02.2018 Vorlage: 15/4431**

Der Seniorenbeirat nimmt die Beantwortung der Anfrage zur Kenntnis.

### **6. Mitteilungen der Verwaltung gem. Ziff. 2.5 der Geschäftsordnung**

#### **6.1. Dienstreise von zwei Mitgliedern des Seniorenbeirates am 29.05.2018 zum 12. Deutschen Seniorentag nach Dortmund Vorlage: 15/4533**

Der Seniorenbeirat nimmt die Vorlage und die Entscheidung des Rates der Stadt zur Kenntnis.

#### **6.2. Einrichtung eines Aufenthaltsbereiches auf dem Waldfriedhof Reinshagen Vorlage: 15/4568**

Der Seniorenbeirat bittet die Verwaltung, beim Aufstellen von Sitzgelegenheiten auf eine seniorenfreundliche Sitzhöhe von 48 bzw. 52 cm zu achten und an den Seiten Stützhilfen anzubringen.

Der Seniorenbeirat nimmt die Vorlage zur Kenntnis.

**6.3.       Wartung der Signalanlagen in 2018**  
**Vorlage: 15/4613**

Stadtdirektor Wiertz erklärt auf Nachfrage von Frau Acker, warum bei der Lichtsignalanlage Alleestr. / Hochstr. / Fastenrathstr. keine Absperrmaßnahmen vorgesehen sind, dass diese nur bei größeren Lichtsignalanlagen mit verschiedenen Verkehrswegebeziehungen vorgenommen werden.

Der Seniorenbeirat nimmt die Vorlage zur Kenntnis.

**6.4.       Beantwortung der Anfrage von Frau Rühl in Sachen Heimaufsicht**  
**Vorlage: 15/4674**

Frau Schmitz gibt zu bedenken, dass aufgrund des Fachkräftemangels in den Jahren 2017/18 die „geringfügigen Mängel“ nicht mehr so schnell behoben werden können und der bisherige Pflegestandard nicht mehr gehalten werden kann. Frau Schmitz spricht sich dafür aus, den Personalschlüssel und die Vergütung zu verbessern.

Der Seniorenbeirat nimmt die Vorlage zur Kenntnis.

**7.         Berichte aus den Gremien**

**7.1.       Ergebnis des Arbeitskreises "Umgestaltung des ZOB Friedrich-Ebert-Platz"**

Der Seniorenbeirat nimmt die Ergebnisse des Arbeitskreises zur Kenntnis.

**7.2.       Bericht aus dem Ausschuss für Soziales, Gesundheit und Wohnen vom**  
**13.03.2018**

Frau Acker berichtet, dass bezüglich der Neubesetzung des Fachdienstes Jugend, Soziales und Wohnen eine Gesamtstrategie für die Sitzung des Rates der Stadt am 03.05.2018 erarbeitet werden soll und sich die Verwaltungskosten bezüglich der Gesundheitskasse für Flüchtlinge verringern werden.

Frau Acker bittet die Verwaltung um Mitteilung, wie viele ältere Menschen die Leistungen der Remscheider Tafel in Anspruch nehmen und gegebenenfalls einen Vertreter des Remscheider Tafel e.V. in eine der nächsten Sitzungen des Seniorenbeirates einzuladen.

Der Seniorenbeirat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

**7.3.       Fachtagung „Kultursensible Seniorenarbeit-Sprachbarrieren abbauen,**  
**Chancen ermöglichen“ der Alevitischen Gemeinde**

Frau Brenning berichtet von der Fachtagung und regt an, diesbezüglich Frau Brilling in den Seniorenbeirat einzuladen, um gemeinsam Brücken zu bauen.

Frau Mores teilt mit, dass sie mit Frau Brilling eine Frauengruppe der ATiB-Gemeinde besuchen wird.

Der Seniorenbeirat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

**7.4. Vortrag zur Vorsorgevollmacht und Betreuungsverfügung am 07.03.2018 im Seniorenbüro**

Frau Brenning berichtet, dass die Veranstaltung, bei der Herr Baake vom Betreuungsverein der Arbeiterwohlfahrt Remscheid referierte, sehr gut besucht war und eine lebhafte Diskussion stattfand.

Der Seniorenbeirat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

**7.5. Sitzung des Runden Tisches der Bergischen Seniorenbeiräten am 14.02.2018 in Solingen**

Frau Rühl berichtet, dass die Woche für ältere Menschen, die letztes Jahr von Solingen ausgerichtet wurde, im Jahr 2019 in Radevormwald stattfinden soll. Neben den drei Städten Remscheid, Solingen und Wuppertal waren auch Delegierte der Seniorenbeiräte Radevormwald, Haan, Wermelskirchen und Mettmann vertreten.

Der Seniorenbeirat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

**8. Schriftl. Berichte der Verwaltung über den Stand der zur Ausführung beschlossenen Anträge gem. Ziff. 2.6 der Geschäftsordnung**

Es liegen keine Berichte vor.

**9. Vorschläge zur Tagesordnung gem. Ziff. 2.2 der Geschäftsordnung**

Es liegen keine Vorschläge vor.

**10. Anträge von Beiratsmitgliedern, Gruppen oder Fraktionen außerhalb der Tagesordnung gem. Ziff. 11.1 der Geschäftsordnung**

Es liegen keine Anträge vor.

**11. Anfragen der Beiratsmitglieder gem. Ziff. 12.3 der Geschäftsordnung**

**11.1. Erinnerung an noch offene Punkte aus den letzten Sitzungen des Seniorenbeirates**

Frau Brenning erinnert an folgende noch offenen Punkte aus den letzten Sitzungen des Seniorenbeirates:

1. Einladung eines Vertreters der PSR GmbH in den Seniorenbeirat bezüglich einer öffentlichen Toilette in der Tiefgarage Theodor-Heuss-Platz
2. Vorschlag von Herrn Neuhaus die neuen Wohnformen vorzustellen
3. Kontaktaufnahme von Frau Rühl mit den Discountern bezüglich der Toiletten und Sitzgelegenheiten in den Filialen
4. Visitenkarten für die Mitglieder des Seniorenbeirates
5. Einladung eines Vertreters der Feuerwehr in den Seniorenbeirat bezüglich der beleuchteten Hausnummern



6. Umsetzung der Maßnahmen bezüglich der selbstöffnenden Türen und der Beschriftung für Rollstuhlfahrer im Alleecenter
7. Bitte an den neu gewählten Jugendrat, im Seniorenbüro Seminare zur Nutzung von Smartphone und Computer anzubieten.

Es wird vereinbart, dass Frau Brenning und Herr Veit Frau Rühl zu einem gemeinsamen Termin mit Frau Schwenke begleiten werden.

Frau Rühl teilte mit, dass die Toiletten in den Discountern auf Anfrage genutzt werden können.

Herr Janke wird mit Herrn Eul-Jordan bezüglich der beleuchteten Hausnummern Kontakt aufnehmen.

Stadtdirektor Wiertz teilt mit, dass er persönlich für die Visitenkarten aufkommen wird und somit keine städtischen Mittel hierfür bereitgestellt werden müssen.

Der Seniorenbeirat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

**12. Änderung bei der Entsendung von Mitgliedern des Seniorenbeirates zum "Runden Tisch" der Seniorenbeiräte des Bergischen Städtedreiecks  
Vorlage: 15/4646**

Herr Schmid schlägt vor, Frau Brenning für den Rest der 15. Wahlperiode anstelle von Frau Rita Jungesblut-Wagner zur Teilnahme an den Sitzungen des „Runden Tisches“ der Seniorenbeiräte des Bergischen Landes zu benennen.

**Abstimmungsergebnis:**

Ja 11 Nein 0 Enthaltungen 0

**Beschluss:**

Für den Rest der 15. Wahlperiode wird anstelle von Frau Rita Jungesblut-Wagner Frau Inge Brenning zur Teilnahme an den Sitzungen des „Runden Tisches“ der Seniorenbeiräte des Bergischen Landes benannt und ermächtigt, die Sitzungen zu besuchen.

Frau Rühl schließt die Sitzung.

---

Elke Rühl  
Vorsitzende

---

Ramona Hengst  
Schriftführerin